Aszinkron sorrendi halozatok
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Az aszinkron halozat strukturaja:
visszacsatolt kombinacios halézat
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Egy allapot stabil valamely X bemeneti
kombinacio esetén, ha Q(q, X) =g



Egy allapot instabil valamely X bemeneti
kombinacio esetén, ha Q(q X) £ q

Pe¢lda. Hogyan viselkedik az aldbbi aszinkron
sorrend1 halozat az

yly0=11 kodu allapotbol indulva,

az X1X0= 10, 00, 01 bemeneti sorozat hatasara?
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X1X0=10

qlq0/x1x0 | 00 01 11 10
00 00/0 01/1 00/1 01/0
01 00 01/1 11 11/0
11 10/0 -- 00/0 11/0
10 10/1 00/1 - 00/1
q1 Q1 ! 0 q0 1
q0 Q0 ! » q1 1
wr 1 Z(a,X) [0
5 Q(aX)
X0
X1X0=00
qlq0/x1x0 | 00 01 11 10
00 00/0 01/1 00/1 01/0
01 00 01/1 11 11/0
11 10/0 -- 00/0 11/0
10 10/1 00/1 - 00/1
q1 Q1 ! 10 q1 1
@ ol °r—ql’
X1 0 29, X) [0
T Q@X)
X0




X1X0=00
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X1X0=01
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Osszefoglalva:

X1X0 10100 |00 |01 |01 |01
Allapot (q1q0) |11 |11 |10 |10 |00 |01
Kimenet 0 |0 |1 1 1 1

Az aszinkron halozat mukodtetésének feltételei

FMA  (Fundamental

feltételek:

Method

Asyncronous)

e A bemeneten csak 1 Hamming tavolsagu
valtozasokat engedink meg.

e Bemeneti valtozas

megengedett.

csak

stabil

allapotban



M1 torténhetne, ha az alabbi halozatra a x1x0=11
bemenet mellett stabil 00 kodu allapotban x1x0=11
utan 00-at adnank? (Nem tartjuk be az FMA
feltetelt.)

q1q0/x1x0 | 00 01 11 10
00 00/0 01/1 00/1 10/0
01 00/0 01/1 11/0 11/0
11 10/0 /- 00/0 11/0
10 10/1 00/1 /- 11/1

x1x0=11-01-00 bemenet érzékelési sorrend esetén:
X1X0 11 |01 (01 {00 |00
Allapot 00 |00 |01 [01 |00
Kimenet 1 1 1 0O |0

11-10-00 érzékelési sorrend esetén:
X1X0 11 {10 {01 [O1 {00 (00
Allapot 00 (00 |10 |11 |11 [10
Kimenet | 0 1 0O |0 1

Tobb Hamming tavolsagi bemeneti kombinacio
valtozas esetén a bemenet erzékelési sorrendjétol
fliigglen hibas valaszt adhat a halozat!

[tt feltételeztiik, hogy egy-egy valtozas €rzékelese
kozott stabilizalddik a haldzat, s csak utana érzékeli a
kovetkezd valtozast. A valdsag rosszabb, a halozat
stabilizalddasa eldtt erzékelhet Gjabb valtozast!




Tovabbi problémak az aszinkron sorrendi

hal6ozatban.

q1q0/x1x0 | 00 01 11 10
00 00/0 01/1 00/1 01/0
01 00/0 01/1 00/0 11/0
11 10/0 00/1 00/0 11/0
10 10/1 01/1 10/0 00/1

Mi torténhetne, ha az alabbi halozatra a x1x0=10
bemenet mellett stabil 11 kodu allapotban x1x0=10

utan 11-et adunk?

Ez 1 Hamming tavolsagu valtozas, betartjuk az FMA

feltételt.

Az 11 kodu allapot utan a 00 kodu kovetkezne,
chelyett a halozat el6szor 01-et vagy 10-at erzékel.

qlq0=01 érzeékelése esetén:

X1X0 10 |11 |11 |11
Allapot (qt) |11 [11 |01! |00
Kimenet O |0 |0 |1
qlq0=01 eérzekelése eseten:
X1X0 10 |11 |11
Allapot (qt) |11 |11 |10!
Kimenet 0 |0 |0

Hibas mukodés!




Ha az egymast kovetd allapotok kodjanak Hamming
tavolsdga 1-n¢l nagyobb, akkor a szekunder
valtozok érzékelési sorrendjétol fiiggoen hibasan
miikodhet a halozat.

Versenyhelyzet van a szekunder valtozok kozott.

A versenyhelyzet kritikus, ha hibas mukodéshez
vezethet.

Az alabbi allapottablan az x1x0=00 bemenetre stabil
10 allapotbol indulva, 01 bemenetre a 2 Hamming
tavolsaga 01 allapot kovetkezne, azonban ez nem
vezet hibas mikodeshez, a versenyhelyzet nem
kritikus. A haldzat el0bb-utobb a kivant végallapotba
kertl.

q1q0/x1x0 | 00 01 11 10

00 00/0 01/1 00/1 01/0
01 00/0 01/1 00/0 11/0
11 10/0 00/1 00/0 11/0
10 10/1 01/1 10/0 00/1

Az aszinkron hal6zat nem tartalmazhat kritikus
versenyhelyzetet! A Kkritikus versenyhelyzetet
megfelelo allapotkodolassal lehet Kivédeni. (Lasd
késobb.)
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Aszinkron sorrendi halozat analizise
Analizaljuk az aldbbi kapcsolasi rajzzal megadott
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Az analizishez el0szor megszakitjuk a
visszacsatolas(okat) majd felipuk a szekunder
valtozo(k) fuiggvenyét.

Q=/R(S+q)

Ez alapjan kitoltjiik a kodolt allapottablat. Majd
felrajzoljuk az allapotgrafot.

Q SR=00,01,11 SR=10,00
SR 01,11
ALK
1 Qy 1
S— SR= 10
R

A kapcsolas az SR flip-flopot realizalja.
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Aszinkron flip-flopok

A szinkron haldzatokhoz hasonldoan az aszinkron
haldzatok 1S megvalosithatok flip-flopok
segitseégével. Az SR flip-flop eredeti allapottabldja €s
szokasos megvalositasai:
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Miikodése szovegesen:
SR=10 1-be ir (Q=1)
SR=01 0-ba ir (Q=0)
SR=00 megtartja allapotat (Q=q)

Pyl

A szekunder valtozok igazsag tablai alapjan a
szinkron haldzatokhoz hasonloan a vezérlési tabla
kitoltésehez itt is megadhatd egy seged tablazat:

qQ SR /S/R
00 0- -
01 10 01
10 01 10
11 -0 1
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DG flip-flop (latch)
A DG flip-flop Karnaugh tablaja ¢s allapotgrafja:

Q
DG=00,01,10 DG=00,10,11
— DG=11
G

A DG flip-flop miitkodése szovegesen:
G=1 atlatszo (Q=D)
G=0 meg0Orzi a G=0 eldtti allapotat

A segédtablazat a vezérlesi fiiggvényekhez:

qQ DG
00 0-, -0
01 11

10 01

11 1-,-0

Egyes esetekben tobbfele kitoltési lehetdség 1s van.
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Pé¢lda: Keészitsiink DG flip-flopot!
A megvalositandd aszinkron allapottabla. Ez itt
egyben az egyetlen szekunder valtozé Karnaugh

tablaja is.

Q Q
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Ezt kell megvalositan1 visszacsatolt kombinacios
halozattal.

Az Karnaugh tablat hazardmentesen kell lefedni!
A hazard hibas mikodéshez vezethet!

A hazirdmentes lefed¢s:
Q=qgD + q/G + DG
A kapcsolasi rajz:
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Keszitstink negalt bemenetli SR flip-flop segitségével
DG flip-flopot.
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A vezérlési tablak az alabbi SR segedtabla

segtisegevel tolthetdk ki.

qQ SR /S/R

00 0- 1-

01 10 01

10 01 10

11 -0 -1

A hazardmentes lefedesek:

/S=/D + /G /R=D + /G

A homogén NAND-o0s megvalositas:
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Az alabbi egyenletekkel adott egy aszinkron sorrendi
halézat:
(X1, X2 a bemenetek, ql, g2 a két RS flip-flop
kimenete.)

S1=/X2.q2./ql R1 =/X2.q2.ql

S2 =X1.X2 R2 =/X2 Z=ql

Tartalmaz-e a halozat kritikus versenyhelyzetet?

S1 R1 Q1
1 ¢ \ 1 1
g2 1/ ¢ g2 111 g2
q1 q1 1111111 q1
X2 X1 X2 X1 x1 X2
S2 R2 Q2
1 1
1 1) E 1[4
1 g2 1} \1 g2 111 q2
! q1 q1 1 q1
X2 X1 X2 X1 x1 X2
Q1Q2
00| 00 01| 00
104-01] 041M\10
00411 11N\00
g2
101 10| 11| 10
q1
X2

16



